

东方社区周刊

5

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

2022/3/4
星期五
本版责编/王平
每周五出版

【社区·头条】

周浦镇用艺术沙龙让青年融入社区



□通讯员 胡水清 记者 王平

“原来画油画的过程这么解压又治愈，调色也很神奇。”作为浦东新区周浦镇青年当代艺术沙龙的学员，王兰兰在参加了沙龙第一堂油画课后感叹道。日前，周浦2022年第一期青年当代艺术沙龙开班，来自镇内的艺术爱好者拿起油画笔，在绘画的过程中陶冶情操，感受艺术的魅力。

第一堂课由当代艺术家赵锁平担任指导老师，以花卉为创作主题，指导大家如何构图、下笔、调色。虽然参与沙龙的学员大多是零基础，但在老师的指导下，经过近两个小时的创作，依然描绘出一幅幅生动的作品。

这是王兰兰第一次接触油画。她说自己读书时就很喜欢画画，虽然没有参加过系统学习，但一直对绘画很感兴趣。“最难的是下第一笔，怕画得不好，但老师说油画就要大胆下笔，敢用颜料。真正下笔后，发现画油画很有趣，相比其他绘画形式更细致，最

终呈现的效果也更令人震撼。”王兰兰的爱人杨雷同样报名参加了艺术沙龙，是为数不多的男学员之一。“本来想陪老婆一起来参加，顺便提升自己的艺术修养。”他说，“虽然画得一般，但通过绘画能放下心里的杂念，让自己放松下来、平静下来，整个过程很治愈。”

据悉，周浦镇团委在前期调研中发现，社区里的不少年轻居民十分向往艺术，会选择利用空闲时间看画展等，同时也希望能在社区、在“家门口”参加一些艺术活动。为此，镇团委推出青年当代艺术沙龙，为青年艺术爱好者搭建平台，提供优质艺术课程。周浦镇团委相关负责人介绍，周浦青年当代艺术沙龙面向生活或工作在周浦地区的青年艺术爱好者开放，首期招募学员60人，全年计划招募两期学员，共计开展24场活动。

赵锁平表示，艺术沙龙的课程不局限于油画，后续还会有水彩画、现代水墨画、剪纸等，带给学员更丰富的艺术体验。“同时，我

们也希望通过一个人带动一批人，引导学员学习之后反哺社区，将文化融入社区，带动更多社区居民共同提升城市软实力。”

周浦青年当代艺术沙龙希望引导社区居民，尤其是青年人能够通过参加各类活动走出家门、融入社区，后续以志愿者的形式参与到社区治理中去，让社区因青年而活跃。“首期艺术沙龙为期半年，项目结束时我们计划在社区举办一场成果展，展示学员们的优秀作品，一方面是对学员们半年学习成果的总结，让他们从中收获自豪感，另一方面也希望让更多居民感受到艺术的魅力，吸引更多人参与进来，为社区文化事业助力。”周浦镇团委对艺术沙龙在社区中的持续开展充满信心。

【社区·随笔】

「楼宇健康服务」便捷贴心

□小王

从去年起，本市多个产业园区楼宇内的职工健康服务点陆续投入运营，“健康服务进楼宇、打通最后100米”的模式颇受职工欢迎，该项工作也被列为2021年上海市为民办实事项目。

笔者了解到，办公楼宇内的“健康服务点”多以提升职工生活健康品质为服务导向，开展定期咨询，让职工就近就便享有公平可及的疾病预防、健康自检自评、健康教育、健康指导等服务，旨在让楼宇内工作的职工不出楼宇就能体验到专业的医疗服务，把护航职工健康的举措落到了实处。

如今高层商务楼宇已成为很多企业办公的主要场所，有人形象地比喻为“一栋楼宇就是一个竖起来的开发区”。如何服务好这些“竖起来的开发区”内的职工，寻求保障他们健康的有效途径是一个新课题，以各区总工会牵头设立的“健康服务点”是新的平台更是有效的路径探索，在“健康中国”的背景下实现职工群众动态健康管理服务提供了有力的抓手。

在楼宇内的“健康服务点”面积并不大，但作用却很大。现在很多白领工作繁忙，把服务点设在办公室边上让职工日常可以在午休或换班时间去向专业医务人员进行相关疾病防治的咨询，同时顺便还可测血糖、量血压，由医务人员建立个人的健康小档案，时时掌握自己的身体健康情况等，一站式的健康服务能为更多的企业白领员工带来更快捷便利的感受，提升企业职工的幸福感与归属感，助力实现全方位全周期保障广大职工的健康权益。



聚焦非法改装电动车 守护城市社区公共安全

□通讯员 王擅文 记者 王平

作为超大型城市，上海始终走在维护城市公共安全的前列。根据不完全统计，近十年来，本市共发生电动自行车火灾1400余起，造成50余人死亡，50余人受伤。从火灾发生数来看，电动自行车火灾2021年也有所反弹，形势不容乐观，而违规改装是引发电动自行车火灾的主要原因。

日前，在市检察院第二分院、市公安局治安总队的指导下，青浦公安、检察机关联合出击，通过一起销售非法改装电动车案件的办理，聚焦非法改装电动车带来重大公共安全隐患的违法行为，加强跨部门联动，实现“刑事+公益+治理”的全链条办案效果。

经查，2020年起，犯罪嫌疑人楚某某在实际经营青浦区某电动自行车行期间，在明知电动自行车不得搭载标定电压大于48V蓄电池的情况下(17761-2018《电动自行

车安全技术规范》)，仍然对外销售搭载超规格蓄电池的电动自行车，以此获取非法利益。

2021年10月24日，青浦公安机关在工作中发现楚某某涉嫌销售伪劣产品罪一案，并于当日将其抓获。现已查证楚某某店内卖出搭载超规格蓄电池电动自行车20辆，销售额达人民币(币种下同)6万余元。经鉴定，上述20辆搭载超规格蓄电池的电动自行车均不符合GB17761-2018《电动自行车安全技术规范》要求。

根据我国刑法相关规定，生产者、销售者在产品中掺杂、掺假，以假充真，以次充好或者以不合格产品冒充合格产品的，构成生产、销售伪劣产品罪。2022年2月23日，上海市青浦区人民检察院对楚某某以涉嫌销售伪劣产品罪提起公诉。

由于超标、超速等非法改装的电动自行车不仅极易导致交通事故，也容易发生火灾、爆炸等事故，具有重大公共安全隐患。

青浦区检察院根据《民法典》等法律法规，依法对楚某某销售伪劣产品刑事附带民事公益诉讼案立案。近年来，本市检察机关依托公益诉讼职能开展了电动自行车充电安全领域公益诉讼专项监督活动。日前，市检察院第二分院和青浦区检察院结合办案，根据“促发展、保安全”大走访、大排查工作要求，会同本市市场监管部门共同开展调研，进一步会诊安全管理难点瓶颈问题，共商治本良方、解困之策，携手为城市运行安全保驾护航。

此外，青浦区检察院于2月24日组织专题研讨会，邀请行业人员、法学专家、人大代表和政协委员，从整治非法改装电动自行车，公共安全领域刑事附带民事公益诉讼法律适用等角度进行探讨。

华东政法大学教授李翔提出：“公共安全领域超标电动车治理是一项系统工程。首先要‘打防并举’，在打击的同时，注重宣传引导消费者自觉守法并激励消费者主动参

与社会治理；其次要‘行刑并进’，在调查取证方面刑事司法和行政执法要齐头并进，同时开展；最后要‘综合治理’，检察机关通过公益诉讼会同各方力量形成高效治理的合力，是防治超标电动车安全风险的可行方式。”

“电动自行车是城市居民出行的重要交通工具，近年来因电动车电池爆炸引发火灾的新闻不绝于耳，对人民群众的生命财产安全造成极大隐患。建议检察机关依托公益诉讼职能加强非法改装电动自行车问题的专项监督，会同相关部门共商治本良方，为城市运行安全保驾护航。”市人大代表孙军表示。

下阶段，青浦区检察院将进一步会同有关方面，持续聚焦城市公共安全问题，深入开展“促发展 保安全”大走访、大排查，以检察实际行动筑牢城市安全防线，守护人民群众的美好生活。